

# “同一天出生的你”募捐，熟悉的配方和味道

👉 热议

展示孩子的个人照片，哪怕这一行为得到了监护人授权，他们也未必了解此举的长远影响。至于让孩子在胸前举着感谢的话，则不啻为另一种形式的“示众”。

□小指

12月23日，一个名为“分贝筹”的爱心活动刷屏了朋友圈。活动页面宣传“一元助TA改变命运”，用户输入自己的生日，可寻找和自己生日相同的贫困学生，为其捐赠一元钱。但不少网友贴出的照片显示，同一个受助的贫困学生，却在不同的生日界面中出现，且名字也不同，甚至信息还显示有贫困学生出生在2009年2月29日，这一天其实并不存在。这些问题引发了不少网友的质疑。当晚，“分贝筹”对外发布通报称，活动在测试阶段被工作人员发到朋友圈后传播开来，出现了信息错误和界面不稳定的情况，就此向公众道歉。目前，已紧急协调优化界面，避免系统再次出错。

移动互联网时代，一些公益活动逐渐搬到线上运行，在方便招揽参与者、形成公共议题的同时，注定也要接受更大的考验。稍有不慎，一点瑕疵就会强化公众对于公益行为的不信任。尴尬的是，从凉山“假慈善”直播事件、罗尔事件，到“一元购画”事件，这个问题并没有得到解决，甚至

暴露问题的方式越来越粗拙。作为后来者，“分贝筹”这个爱心活动闹出的动静虽比它们小，但同样会对观者带来深刻的负面心理暗示。

从技术的角度分析，多个案例显示，同一人出现不同的却有规律的名字，此处叫“贵碧”，彼处叫“阿碧”，此处叫“小豪”，彼处叫“阿豪”，更像是后台给同一人备注的不同称谓。若真是信息错误和界面不稳定，更多出现的恐怕是“阿碧”被标为“小豪”，而不是怎么叫都八九不离十。至于生日出现2009年2月29日，对于自带标准日历的系统来说，怕也是背不了这锅，这同样更像是人工乱写的数字。除此之外，一些孩子手中牌子的文案相同，也逃不了策划的痕迹。这到底是他们所想，还是组织者所想？

无论真相如何，此事都可以得出两点结论。一是组织者这活干得太不用心，若“测试阶段不慎发入朋友圈”属实，直接就证明了这一点；若不属实，这显然不是个有力的免责理由，毕竟无论正式台本还是测试版，运营者都通过其募集到了相关款项，整个募捐流程都完成了。因此，这些“一元助TA改

变命运”的页面均可视为一份正式捐赠合同。真要向公众诚挚道歉，就应该原路退回款项，而不是道歉完匆匆收钱走人。

二是根据活动介绍，所有善款均进入活动另一发起方、一家公募基金会的账户，而不是第一时间到达受捐者手上。按正常的操作模式，发起者还要分摊一部分到机构运营成本中。从这个角度看，“一元助TA改变命运”其实是故意混淆了概念——网友以一元钱提供帮助，但孩子受助的方式不是得到这一元。至于你捐一元，他们能得多少，对不起，根据记者的调查，捐赠者实际上缺乏追踪渠道。当然，更要命的问题是，系统把不少孩子的名字都标错了，基金会能准确找到捐赠对象吗？还是有的根本就不存在？

还有一些值得商榷的地方，包括展示孩子的个人照片，哪怕这一行为得到了监护人授权，他们也未必了解此举的长远影响。至于让孩子在胸前举着感谢的话，则不啻为另一种形式的“示众”。贫穷不是一种原罪，也不可耻，这么多年过去了，我们为什么还需要贫困学子感激涕零？通过唤起道德优越感实现的公益，能叫公益吗？

## 治霾走心 换群众暖心

□余孝忠 萧海川

作为京津冀地区周边重要的省会城市，济南将从2018年起禁止在核心区域燃放烟花爆竹。禁令发出同时，济南出台政策，让市民可把家中剩余的烟花爆竹置换为日用品、纪念品等，并在居民社区设置了专门服务站。

措施虽小，走了心就会让群众暖心。近些年，北方的冬天雾霾阵阵，蓝天保卫战警报声声。金山银山不如绿水青山、绿水青山就是金山银山，新理念成了社会共识。各行各业纷纷行动起来，为节能减排共同努力。

在这个过程中，一些地方仅凭“一纸禁令”就想立竿见影，忽视了深入细致的群众工作，往往欲速不达，适得其反。

剩余的烟花爆竹可置换，看似多此一举，实则“以人民为中心”理念在城市治理中的实践之举。政府部门通过置换回收，既化解了可能的尴尬，更提高了社会成员的治理参与度和成就感。置换的不仅是商品，更换出了城市对市民利益的尊重、市民对城市治理的支持。

党的十九大报告强调：“把雷厉风行和久久为功有机结合起来，勇于攻坚克难，以钉钉子精神做实做细做好各项工作。”这是我们增强执政本领的重要方面。

群众利益无小事，不同群体、不同利益诉求相互交织作用，政令的丝毫变化都可能引发阵阵涟漪。城市的建设与管理，终究是七分立规矩、三分讲温情，应多些市民角度、爱民情怀。在方向上坚持以人民为中心、在行动中彰显共治共享、在细节处体现人文关怀，这样的城市才更让人感觉越来越暖。

## 高速公路多收费 谁打官司才赔谁？

□李英锋

辽宁沈阳到康平的高速公路两个收费站之间的里程是82千米，却收取87千米的高速公路费，这多出的5千米，要多收取5元钱。高速方面认为收费站外5千米外沿线是高速公路工程的一部分。沈阳律师董茂强认为这5千米并不属于高速路。经过6场诉讼，今年8月30日，沈阳市中院终审判决，高速方返还董律师5元高速公路通行费。然而当地记者近日调查发现，判决生效后，该路段的收费标准并没有因此改变。

董茂强律师胜诉了，于个人个案而言，这是值得欣慰的。但是，高速路方面并没有因为败诉而调整收费标准，将多算的5千米道路排除在收费长度之外，依然在向车辆多收费，于公众利益而言，董茂强胜诉的意义非常有限，这又让人感到无奈。

对存有争议的5千米路段，高速路方面缺乏收费的法律依据和审批依据，且法院审理查明，该路段的养护管理由地方负责，而不是由高速路方面负责，与高速公路的标准不是同一标准。且多个路口供行人、非机动车辆及机动车辆进出该路段通行，该路段也未修建任何高速公路标志和有关设施，根本就不是高速公路。

显然，法院的判决已经依法确认了高速路方面就存有争议的5千米路段多收费、乱收费的事实，这一事实所牵涉的并不仅仅是董茂强律师的个人利益，而是关乎众多不特定行人的利益。实际上，根据董律师的表态，他如此执着地利用两年时间连诉6场，绝不是为了个人，为了区区5元钱，而是为了所有走这条高速公路的司机，为的是公共利益。

高速路方面不能只就案论案地退还给董律师5元高速公路通行费了事，在履行了个案中的判决义务后，还有必要及时反思多收费问题，重新准确核算收费基数，把不该收的费减掉。

高速路收费是政府定价行为，不是市场行为，高速路方面不能想多收就多收。发改、物价等收费审核监管部门应该将法院判决当作一条案件线索，积极介入，全面清查高速路方面存在的多收费等问题，堵住高速路的收费“黑洞”，维护行人的合法权益。



### 难以应对

受国务院委托，文化部部长雒树刚12月23日在全国人大常委会上作关于文化遗产工作情况的报告时说，2013年以来海关共查获非法进出境文物1.2万余件。文物安全是文物工作的底线、红线和生命线。记者调查发现，除了非法出境、盗墓、盗掘、法人违法、执法力量薄弱等多种因素交织，我国文物安全形势严峻。新华社发 翟桂溪作

## 平顶山市公安局交通管理支队 关于对市区道路实施机动车限行的通告

为减少机动车污染排放，改善空气质量，保障人民群众身体健康，根据《中华人民共和国道路交通安全法》的有关规定，以及省大气污染防治委员会关于在全省范围内实行机动车单双号限行的工作要求，结合我市实际，市政府决定对市区道路机动车通行实施限行措施。现将有关事项通告如下：

### 一、限行时间

2017年12月26日0时至2017年12月31日24时，包含周六、周日。

### 二、限行区域

(一)老城区北环路(不含)以南、东环路(不含)以西、黄河路(不含)以北、西环路(不含)以东区域以内的所有道路。

(二)城乡一体化示范区未来路(含)以西、龙翔大道(不含)以南、育英路(不含)以东、湖滨路(不含)以北区域内所有道路。

### 三、限行车辆

(一)按机动车号牌(含临时号牌和外埠号牌)最后一位阿拉伯数字(尾号为英文字母的以最后一位数字为准)，实行单号单日、双号双日行驶。具体为：机动车号牌尾号为单号的(1、3、5、7、9)在单日上路行驶；机动车号牌尾号为双号的(2、4、6、8、0)在双日上路行驶。

(二)为保障城市正常运转，尽可能减少对社会生活的影响，以下机动车不受上述措施限制：

1.军车、警车、消防车、救护车、工程抢险车；

2.大型客车、中型客车、公交车、出租汽车(不含网约车和租赁车辆)、邮政(含快递)、押款专用车、保险理赔勘查车、学校的校车；

3.车身喷涂统一标识并执行任务的

行政执法车辆和道路清障专用车辆；

4.车身喷涂统一标识的环卫、园林、市政、热力、供水、供电、供油、通信等专用车辆；

5.殡仪馆的殡葬车辆；

6.新能源汽车；

7.持有特许通行证的货运车辆。

### 四、处罚措施

机动车限行期间，公安交通管理部门将利用电子警察、现场执法等手段，采取定点执法与流动执法相结合的方式，严查机动车无牌、无证、闯禁行等重点违法行为。

对违反上述规定的行为，公安交通管理部门将依据《中华人民共和国道路交通安全法》、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》(国务院令 第405号)等法律、法规予以处罚。

2017年12月25日